
VERBALE N°  

 

SEDUTA DEL 29.5.2020 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 29 (ventinove) del mese di Maggio, la Commissione 5 è convocata, in 
modalità telematica in seduta congiunta alla Commissione 2, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 
18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 9.00 con il seguente o.d.g.: 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera N° 66/2020 “Modifiche al Regolamento per 
l'esercizio delle Arti di strada approvato con Deliberazione Consiliare N° 41 del 10.07.2017."  

• Varie ed eventuali. 
 
alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re Federico Bussolin, Benedetta Albanese, Antonella Bundu, Jacopo 
Cellai, Giuliani Maria F. in sostituzione di Felleca Barbara, Roberto De Blasi, Stefano Di Puccio, Alessandro 
Draghi, Rufilli Mirco, Massimo Fratini ed alle ore 9,15 Fabio Giorgetti. 
 
Il Consigliere Fabio Giorgetti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re 
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 e apre la seduta alle ore 9,16 essendo presente il numero legale. 

E' presente la D.ssa Maria Francesca Lastrucci della Direzione Attività Economiche e Turismo;  
E' presente Maurizio Sestini per la segreteria della Commissione 5. 
 
Prende la parola il Presidente della Seconda Commissione Enrico Conti essendo il team manager della seduta 
congiunta ed illustra l’OdG. 
Afferma che il Regolamento è già frutto di concertazione con tutte le Associazioni degli Artisti di Strada 
specificando inoltre che quella che verrà esaminata oggi è una prima versione del Regolamento e che in un 
secondo momento seguirà un incontro con i rappresentanti delle stesse Associazioni per cui l'espressione di 
parere sulla Proposta di Delibera N° 66/20 prevista per oggi è da considerarsi rinviata. 
Il Presidente passa la parola alla D.ssa Maria Francesca Lastrucci per illustrare la Proposta di Delibera. 
La Dottoressa Lastrucci, responsabile del procedimento, sostiene che, rispetto al precedente Regolamento, ci 
sono solo  poche modifiche;  la più importante è relativa alla durata della concessione poiché l'estensione a due 
anni era risultata troppo limitata, pertanto è stata estesa a quattro anni.  



Sempre su richiesta delle categorie incontrate dall'Amministrazione si è cercato di fare dei cambiamenti per cui è 
stata modificata la parte relativa al divieto di esercitare l'attività a coloro che hanno già una professione ed è stato 
necessario inoltre fare delle decadenze anche a coloro che avevano una partita IVA perché vendevano prodotti 
inerenti alla propria attività. 
Il Regolamento è quindi stato modificato limitandolo solo ai mestieri artistici di strada, si parla infatti di arti di 
strada  con una suddivisione tra mestieri per coloro che commercializzano un prodotto (esempio: i pittori) e le 
espressioni artistiche di strada per coloro che offrono un'espressione artistica (esempio: i mimi, i giocolieri ed i 
cantanti).  
Sono previste, come già sperimentato, agevolazioni e semplificazioni gratuite per le concessioni temporanee fuori 
dell'area Unesco per le espressioni artistiche di strada, tramite richiesta da parte dell'interessato, con lo scopo di 
rivalutare alcune zone della periferia. Una disciplina maggiore di decadenza è inoltre prevista per contrastare il 
fenomeno dell'abusivismo o di mancato rispetto. 
Il Presidente Conti ringrazia la Dott.ssa Lastrucci e dà il via al dibattito. 
Prende la parola la Consigliera Antonella Bundu che ringrazia per l'illustrazione ed esprime, come da richiesta 
fatta nei giorni scorsi,  l'opportunità di ascoltare, attraverso un tavolo di lavoro, la voce delle categorie interessate;  
ringrazia quindi il Presidente Conti per la scelta di non votare oggi la proposta di delibera. Sono state fatte alcune 
osservazioni da alcuni artisti di strada e che avranno modo di illustrare quando saranno chiamati in audizione. 
La dott.sa Lastrucci replica alla Consigliera che già alcune richieste sono già state recepite. 
Il Consigliere Bussolin condivide quanto espresso dalla Consigliera Bundu, esprimendo le proprie perplessità 
riguardo al divieto di concessione per coloro che ne hanno già una all'estero. Chiede inoltre se è possibile fare 
domanda di concessione ai soggetti che hanno già un impiego. 
Il Consigliere Draghi si ritiene favorevole ad ascoltare le categorie; per quanto riguarda i madonnari ci sono 
problemi con ALIA, pertanto chiede se c'è qualche articolo che li tuteli. 
La Consigliera Giuliani e il Presidente Giorgetti esprimono le loro considerazioni ricordando anche il lavoro 
svolto nella passata legislatura.  
Il percorso per arrivare al Regolamento, approvato nel 2017, è stato ampio e duro, ricorda Giorgetti, perché si è 
cercato di mettere tutti gli artisti nella stessa posizione, dando loro stessa importanza; sono state audite le 
categorie e sono stati fatti inoltre sopralluoghi nelle postazioni; passi avanti nel contrasto all'abusivismo.   
Il Consigliere Rufilli si trova d’accordo alla concessione a turnazione e chiede informazioni sulle postazioni 
concesse ai madonnari. 
Il Consigliere Del Panta, intervenendo, informa come lista Nardella si stia facendo un giro di consultazioni con le 
Associazioni per approfondire il tema, pertanto si trova d’accordo a non votare oggi la Proposta di Delibera. 
Favorevoli alla concessione a turnazione ma ancora non c'è una posizione precisa.  
La Consigliera Albanese esprime la propria considerazione ritenendosi favorevole alla turnazione considerandola 
necessaria per evitare che le postazioni diventino fisse e dare invece la possibilità a tutti; tuttavia ritiene 
interessante allungare il periodo della concessione per dare una maggiore stabilità all'esercizio vista la particolarità 
dell'attività. 
Il Consigliere Montelatici  pone domande di chiarimenti mentre il Consigliere Di Puccio ritiene opportuno fare 
una distinzione tra le categorie.  
Il Presidente Conti avviando il dibattito alla conclusione, rimanda la discussione prossimamente con la   
partecipazione delle categorie. 
Il Presidente Giorgetti afferma che oggi è stato fatto un punto interessante sull'argomento che ritiene 
particolarmente sentito poiché esso rappresenta una peculiarità del nostro territorio e che da lustro all' 
espressione artistica di strada che è un aspetto caratteristico della nostra città. 
 
Il Presidente Enrico Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10,25. 
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del …................... 
 
 

     Il Segretario                                                                                  Il Presidente 
 Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti 
                                                                                                      
 


